

29万亩油茶基地 385家生产企业 小小“油茶果”致富一方人

近年来,太湖县油茶产业发展形势十分喜人,成效十分显著,先后被列入“国家重点油茶基地县”“全国油茶产业发展试点县”和“全国油茶苗木繁育示范县”。全县现有油茶基地29.25万亩,现有油茶生产企业385家,油茶产业已经成为该县乡村振兴发展过程中的一大助力。

走进大石乡大明村油茶产业园,漫山遍野的油茶树正结出油茶泡,新扩面油茶林长势喜人,油茶林郁郁葱葱,一颗颗饱满壮实的油茶果密密麻麻挂满枝头。

油茶林中,村民们正忙着采摘,笑的合不拢嘴,一派“热气腾腾”繁忙的大丰收景象,已经上了年纪的村民们借力油茶产业实现家门口就业,

在乡村振兴的道路上越走越稳。“国家政策好,为老百姓在家门口提供了很好的就业机会。”文桥村村民李泮明高兴地说。

从2008年开始,退伍军人陈怀新回到老家大石乡,采取“公司+基地+农户”的模式开始发展油茶,通过多年坚持不懈的努力奋斗,到现在累计投资达1050万元,目前有两大基地共5250亩。

伴随着机器轰鸣的声音,在陈怀新的工厂里,工作人员正在有条不紊地对油茶籽进行初步加工。宽敞的厂房内,遍地都是丰收的果实。据了解,2020年产青果45万斤,销售收入180万元,2021年预计可产青果130万斤。多年的努力终于换来了丰硕的成

果,在自己富裕的同时,陈怀新也带动了周边百姓的务工收入,除了每年支出工人工资23万元外,部分入股合作的农户还能获得收益分红。“今年油茶是丰产期,丰产期每亩平均产量是800斤,产量高的有2000斤。现在每天有230个工人在采摘,一天的工价是85元。下一步想在深加工上做文章,依托网络平台,更好地将油茶产业发展好。”陈怀新说。

为确保油茶产业保持高位推进,太湖县及时出台油茶产业发展优惠政策,在油茶示范林的建设方面明确了不同规模的补助标准。同时,林业部门也加强对油茶栽植、修枝、病虫害防治等环节的专业技术指导和跟踪服务,为油茶产业的发展保驾护航。

种下油茶树,结出“金银果”,如今油茶产业发展已经成为乡村振兴发展的“润滑油”,产生了巨大的经济效益、生态效益和社会效益。“全县将油茶产业作为生态建设和产业发展的基础支柱产业,经过数十年的发展,全县油茶面积达29.5万余亩,成为全国油茶重点县,2018年获得‘全国木本油料特色区域示范县’称号。尤其是2017年启动林长制改革以来,太湖县在油茶发展政策上给予支持、在要素保障上着力支撑、在科技应用上狠抓突破、在产业延伸上下真功夫,更好地促进了油茶产业健康快速发展,实现了兴种小茶树、致富一方人的目标。”县林业局负责人介绍。

通讯员 张志彬 鲁平端



芳菊开林耀 村民共致富

立冬刚过,太湖县小池镇白沙村菊花种植基地里,村民们手拿竹篮正忙着采摘菊花,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“现在一亩能产120斤到150斤菊花,亩产值在1万元左右。能带动农户40户左右。采摘完的菊花经过烘干加工后将销往亳州、黄山,销售不愁。下一步,想在现有基础上扩大规模,采用‘公司+农户’的模式,带动更多农户共同发展。”基地负责人何文斌说道。

“我在基地做工已有三年了,干的活主要是从育秧、耕种、作田,到施肥、打药、摘花,还有烘干时的摆花和烘花。一年收入大概八九千块钱,工作也很开心。”村民于桂梅高兴地说。
通讯员 叶玲玲 胡治进 姚权炉 摄

记录时代变迁 不负时光韶华

——太湖记者节活动丰富多彩

11月8日,时值第22个中国记者节,一场以“讲古寨故事 展时代风采”为主题的“记者走基层”现场直播活动在太湖县汤泉乡龙潭寨村举行。

本次活动由太湖县融媒体中心、汤泉乡党委、政府联合主办,汤泉乡文化站和龙潭寨村协办。活动旨在将“主题党日”与“记者走基层”相结合,促进新闻工作者认真践行“四力”,聚焦乡、村学习贯彻落实省、市、县党代会精神,聚焦全面推进乡村振兴的有益探索,聚焦大力发展乡村旅游,讲好古寨故事,展现时代风采,在走基层中着力提升新闻舆论工作能力,体现新闻工作者的责任担当。

前期,县融媒体中心组织记者多次深入龙潭寨村踩点、拍摄,将镜头对准其自然风光、古民居建筑、美食民俗,分三个篇章进行体验式推介,充分展现该村的资源优势、人文优势和旅游新气象。同时,与该乡文化站一起,充分挖掘该村的乡土文化资源,通过大鼓书、采茶舞、莲湘舞等形式表现出

来,增添乡村旅游的厚重感。

已有近700年悠久历史的龙潭寨村处于大岳潜三县交界之地,距花亭湖风景名胜17公里,天柱山风景区40公里,离赤公路6公里。村内古民居、古建筑保存完好,“小桥、流水、人家”的美丽风景处处可见,是集山水、原生态、农家乐、古民居优势为一体的村庄,2006年被列入市级生态示范村,2012年列为省级重点文物保护单位,并被国家住建部、文化部、财政部联合公布为第一批中国传统村落,2015年度评为省级旅游示范村。被列为全国66个古民居、古村落范畴。龙潭寨的传统古村落、古民居和近现代优秀建设是山村的历史记忆和灵魂,是中国徽派建筑艺术和皖西南建筑的典型代表,全村寨完好保存明清民居约有20余幢,村落空间变化灵活,建筑色调朴素淡雅,是中国徽派建筑艺术和皖西南建筑的典型代表。境内的鸡公石、五福桥、三宝石、龙潭瀑布、响水崖瀑布、石滩峡谷等自然风

光美不胜收。

本场直播分为三个篇章进行。第一个篇章为记者感言,将镜头对准融媒体中心的新闻工作者,展示新闻工作者的台前幕后,分享新闻背后的故事。第二个篇章为龙潭寨村推介,充分展示龙潭寨村的美景美食,吸引更多游客走进古寨。第三个篇章为现场互动活动,活动中,县融媒体中心的新闻工作者与当地百姓共同表演了大鼓书、黄梅戏、诗朗诵、采茶舞、莲湘舞等节目,现场展示了豆腐、糍粑、蒸面等传统手工食品的制作过程,并分成男女两队进行了紧张激烈的拔河友谊比赛。

“龙潭古寨迎贵宾,文化传媒聚精英,金秋巧逢记者节,花鼓迎宾表乡音……”一首《乡村振兴扬乡音》,以群众喜闻乐见的大鼓书,把群众对美好生活的向往融入其中,既表达了如今过上幸福生活的喜悦之情,又表达了在全面乡村振兴路上奋勇前行的信心和决心。县融媒体中心主持人朗诵的

《今天,让我们为自己歌唱》,道出了现场新闻工作者的心声。字字句句,表达了县融媒体中心新闻工作者承担“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务,紧紧围绕县委县政府中心工作,深入生活,扎根人民,抒写伟大时代的庄重承诺,抒发了他们愿意用笔尖、用镜头、用声音捕捉每一个精彩瞬间,用真情、用坚守、用担当讲好每一个太湖故事的真情实感。

现场活动大家集中展示了基层千群为美好生活奋斗的精神风貌和县融媒体中心新闻队伍的精神风采及技术保障能力,加深了新闻工作者与广大基层干部群众间的友谊与感情,增强了团队凝聚力。

“从事新闻工作有10个年头了,深切感受到新闻工作的辛苦与不易。作为一名一线记者,今后,我将继续用笔尖和镜头传播党的政策和群众呼声,记录时代变迁,不负时光,不负韶华。”县融媒体中心新闻工作者吴阳金说道。
通讯员 刘辉 叶玲玲

新闻广角

太湖县186个村(社区)全面完成换届选举

本报讯 太湖县自10月份开展全县村(社区)“两委”换届选举工作以来,全县上下精心谋划,周密组织,紧扣“选出忠诚过硬好头雁、换出团结协作好班子、营造风清气正好生态、形成干事创业好氛围”目标,以严的要求、实的措施、好的作风,扎实有序推进换届工作。

截止11月7日,全县186个村(社区)党组织全面完成换届选举,产生新一届村(社区)党组织委员627名,

平均年龄42.9岁,较上届下降7.1岁,其中35岁及以下139名,占比22.16%,较上届增加109人;大专及以上学历378名,占比60.3%,较上届上升11个百分点;女性182人,占比29%,较上届上升11个百分点。

换届后,实现了村(社区)党组织班子成员平均年龄、学历“一降一升”目标,班子结构进一步优化,为全面推进乡村振兴、建设大美太湖增添了新动能。
(通讯员 刘辉)

30多万元资金帮扶困难职工

本报讯 今年,太湖县总工会严格落实责任,完善政策措施,细化管理方式,按照困难职工帮扶民生工程目标任务,对标对表、精准施策、统筹推进,扎实推进困难职工解困脱困工作,现已全面完成2021年目标任务。

2021年,该县落实困难职工帮

扶民生工程目标任务数共40户,其中生活救助10户、助学救助10户、医疗救助20户。截止10月底,已对符合帮扶标准的43户困难职工家庭实施了帮扶救助,达到目标任务108%,共计发放帮扶资金30.51万元。

(通讯员 刘辉 许滨)

保护湿地宣传进校园

本报讯 日前,由太湖县森林防火指挥部、县林业局、花亭湖国家湿地公园服务中心联合主办了以“湿地与碳汇”“森林防火,人人有责”为主题的第六个安徽湿地日暨森林防火宣传活动。

活动中,主办方到汤泉乡,举办了森林防火进校园科普小讲堂,

向师生详细讲解了森林防火和日常生活中防火的重要性;为学校捐赠了湿地保护相关书籍、给学生们佩戴手工制作的小鸟冠和小小护林员证。学生们还通过参观鸟类标本、摄影展,植物科考,制作版画等活动接受了湿地保护与森林防火知识教育。
(通讯员 徐虹)

校企合作“订单”培养专精人才

本报讯 11月11日,太湖县技工学校与太湖县经开区企业联合开办的“光电班”开班。首批122名“订单学员”将在三年内接受文化、思政、专业系统培训合格后,成为经开区企业安徽泓冠光电科技有限公司、安徽巨泰视讯光电有限公司等企业的生力军。

为培养高素质技术人才,服务地方经济发展。太湖县技工学校按照

“产教融合、工学结合、知行合一”的办学理念,大力推动“产教融合、校企合作”,把“订单培训”延伸到园区企业、创业个体,努力为企业发展提供人才支持。通过“校企合作”联合办班,进一步增强职业教育与园区经济发展、首位产业发展之间的融合度,为做强做大首位产业、为地方经济发展提供人才和技术保障,实现校企合作共赢。(通讯员 陈振伟 詹霖)

作家小分队一线采风

本报讯 11月11日至12日,市作家协会“乡村振兴我在场”小分队与太湖县作家协会小分队一行18人深入太湖汤泉乡、大石乡开展采风创作活动。

作家们分成两个小组,一组深入汤泉乡赵河村、金鹰村,对汤泉乡的旅游兴乡、产业发展和美丽乡村建设进行了全面了解,参观了汤泉乡纪念馆、扶贫车间和集镇建设,以及金鹰村蔡畈古民居;观看了龙潭寨村民

自编自导自演的大鼓书和黄梅戏,听取了龙潭寨村乡村振兴情况汇报。一组深入五合村和大石岭村,听取了两个村近几年发展的成果和对未来的展望,参观了一望无际的瓜蒌园、大石岭稻渔共生园、瓜蒌深加工工厂、大石岭农民暴动纪念碑和抗日英烈园,深入东湖村美丽乡村示范点,走进了光伏发电园、国枝家纺等企业,深切感受到了农村日益发展的活力和生机。
(通讯员 欧阳冰云)

电网改造助推兴村富民

本报讯 太湖县原水电供区辖弥陀、百里、北中3个镇及刘畈乡九田、栗树、洪河、马畈4个村,供区总面积499平方公里,占全县总面积的24.46%,共有41个行政村(其中原贫困村27个),409万户、11.31万人口。原水电供区电网建设标准低,电网现状差,已经严重制约了当地经济社会的发展和人民生活水平的提高。2020年1月6日原水电供区电网资产正式移交给供电公司。国家电网公司在移交之初立即安排开展了水电供区电网规划编制工作,筹集专项资金。计划用三年时间(2020-2022年)对原水电供区电网进行改造,彻底改善原水电供区老百姓的用电问题。

建设,让山区百姓早日用上放心电、安全电。太湖县供电公司党委高度重视,健全组织机构,在水电供区成立了联合党支部、项目部临时党支部,发挥党员先锋模范作用,进一步提高服务质量,为早日完成供区电网改造任务提供组织保障。同时为确保水电供区电网工程建设的安、质量、进度管控要求,公司从安监、物资、专项办抽调精干力量进驻水电供区,成立联合业主项目部,负责工程安全、物资、进度的协调管控。

2020年,太湖公司对原水电供区电网改造投资1.97亿元,单体项目228个。截至2021年5月中旬,公司水电供区2020年农网项目全面建成投运。期间,建改台区305台,容量5.4万千瓦,建改10kV线路1824公

里,低压线路497.3公里,整改户表16685户。其中贫困村项目210个,总投资1.77亿元,建改台区294台,容量497.1万千瓦,建改10kV线路156.74公里,建改低压线路463.65公里,整改户表14492户。

2021年配网一批、二批项目共计105项,总投资1.4466亿元。建改台区100台,总容量2.26万千瓦,建改10kV线路223.79公里,建改低压线路179.08公里,整改户表6971户。目前主体工程已全部完工。

2021年3月间,新茶刚吐嫩芽,太湖县供电公司北中中心供电所开辟绿色通道,专门为玉岭村集体茶叶加工厂组立电杆6根,提前架通了400多米长的10千伏线路,又以最快的速度完成了200千伏安茶厂专变的安

装,一刻没耽误春茶制作上市。完成玉岭村投资491.3万元,原7个台区经过重新规划,改建成11个台区,玉岭村农网也随之改造一新。

该村集体茶厂正式交付使用两个月时间,加工各类茶草2万余斤,收取加工费近3万元。茶叶加工收入加上村集体光伏发电站的发电收入,今年村集体经济有望突破30万元。此外,村集体占股60%的400亩茶园,正处生长期,预计一年后每亩增收1000多元,两年后,村集体经济将超过50万元以上。

在原水电供区农网改造的一年半时间里,太湖供电公司广大参建员工用脚板践行着责任与担当,也点亮了兴村富民之路。
(通讯员 程京兆 陈振伟)



11月13日,地处太湖县天华镇海拔700多米的的天华村百罗湾农旅研发基地一派人机作业兴修水利的火热场景,村民们在暖阳下砌石结拦护岸、开挖灌溉沟渠、整理生态农田、培植堤岸绿化,积极综合打造现代高标准、原生态的农旅研发基地。
(通讯员 刘辉 摄)